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COMISIÓN CUARTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE SENADO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 37 DE 2017

(julio 25)
Legislatura 2014-2018.

Bogotá, D. C., siendo las 11:30 a. m., del día 
martes 25 de julio de dos mil diecisiete (2017), se 
reunieron en el Salón de Sesiones de la Comisión 
Cuarta del honorable Senado de la República, los 
miembros de la misma, bajo la Presidencia del 
honorable Senador Luis Fernando Duque García.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando 
Duque García:

Buenos días a todos los Senadores y Senadoras 
de la Comisión Cuarta de Presupuesto del Senado, 
quiero presentar un saludo muy especial y por 
supuesto nuestras congratulaciones a nuestro 
apreciado compañero y amigo el Senador Efraín 
Cepeda, quien el día 20 de julio fue elegido por 
un acto mayoritario en reconocimiento a todas las 
cualidades personales, profesionales y políticas, 
como Presidente del Senado, hoy lo tenemos con 
nosotros él va hacer la instalación de la Comisión, 
doctor Efraín muy complacidos de tenerlo con 
nosotros como siempre y ahora con esta investidura 
tan importante en este último periodo de la 
legislatura, en el periodo 2014-2018, bienvenido a 
en nombre de toda la Comisión a esta por supuesto 
su Comisión pero ya como Presidente del Senado de 
la República. Señor Secretario tan amable sírvase 
usted leer el Orden del Día.

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente Rama legislativa del Poder 

Público, Orden del Día sesión de Comisión, martes 
25 de julio de 2017, siendo las 11:30 a. m.

I
Llamado a lista

II
Elección de la Mesa Directiva de la Comisión 

Cuarta Constitucional Permanente,  
para el periodo legislativo 2017-2018

III
Lo que propongan los honorables Senadores
Contestaron a lista los siguientes honorables 

Senadores:
Ashton Giraldo Álvaro
Álvarez Montenegro Javier
Amín Escaf Miguel
Cepeda Sarabia Efraín José
Char Chaljub Arturo
Duque García Luis Fernando
Guerra Sotto Julio Miguel
Mejía Mejía Carlos Felipe
Merheg Marún Juan Samy
Paredes Aguirre Myriam
Ramos Maya Alfredo
Restrepo Escobar Juan Carlos
Tovar Rey Nohora Stella
Presentó Excusa el honorable Senador:
Besaile Fayad Musa.
Señor Presidente, le informo que al llamar a lista 

contestaron 13 honorables Senadores hay quórum para 
decidir, ha sido leído el Orden del Día para que lo 
ponga en consideración.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:
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En consideración el Orden del Día que acaba de 
leerse, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se va a cerrar, queda cerrada, ¿Lo aprueba la Comisión?

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Lo aprueba, señor Presidente. 
Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 

García:
Siguiente punto
Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente.
Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 

García:
Instalación a cargo del señor Presidente del Senado 

el doctor Efraín Cepeda Sarabia. Presidente tiene usted 
el uso de la palabra.

Señor Presidente del Senado, doctor Efraín 
Cepeda Sarabia:

Muchas gracias, Presidente doctor Luis Fernando 
Duque, primero que todo quiero agradecerlas a todos 
y a todas los miembros de esta Comisión Cuarta del 
Senado de la República, mis compañeros, porque se 
al menos eso siento que todos me acompañaron en 
la elección el 20 de julio, tratare de no ser inferior 
a las circunstancias, hemos visto que este Senado, 
será Senado de causas sociales y de reconciliación 
además de austeridad y transparencia, en el tema de la 
austeridad eso no hay que explicárselo a la Comisión 
Cuarta, porque sabemos por lo que está atravesando el 
país con la reducción de los precios del petróleo y sin 
duda, pues eso ha llevado a recortes presupuestales, 
ya el del año entrante 2018, está anunciado por 5 
billones de pesos, de manera que aquí tenemos que 
ser también austeros en el manejo de los temas en el 
Senado de la República y causas sociales, creo que 
tenemos que tener una conexión más directas con los 
colombianos, continuaremos con los programas de la 
anterior presidencia para que los colombianos puedan 
estar conectados con el Senado de la República, la 
reconciliación pues en todos sus tópicos incluso pues 
también lo decía en los debates en el mismo Senado 
de la República, que podamos hacerlos con altura, 
daremos garantías a todos los partidos políticos sin 
excepción, Gobierno, oposición, coalición por la paz, 
todos pues tendrán garantías para sus debates, para su 
participación, para sus proyectos de ley, pero decir, 
también que estos casi 26 años en el Senado de la 
República, he pertenecido siempre a esta Comisión 
Cuarta, cuando ha habido tentaciones de pasar a otra 
Comisión, los colegas y amigos me recuerdan que 
esta Comisión esta presta a discutir todos los temas, 
esta Comisión hace debates con altura por supuesto, 
Comisión de Presupuesto, de manera que aspiraría 
y estoy seguro que así será que este periodo no sea 
diferente a los anteriores, viene ya el Presupuesto 
General de la Nación, debe ser radicado el día 28, 
señor Secretario Alfredo y se dará discusión aquí 
también, estoy seguro que la nueva Mesa Directiva 
también dejará lo propio en el tema de garantías; 
agradecerles y decirles que en el caso de esta elección 
de Efraín Cepeda se honraron los acuerdos políticos, 
generalmente el último año es un año difícil, que 
muchas veces las realidades políticas consultadas 
hacen que no se cumplan los acuerdos, en este caso se 
cumplió al pie de la letra y yo haré lo posible porque 

la Presidencia dé las garantías para los que votaron por 
Efraín Cepeda, para los que votaron en blanco, para 
los que estén en cualquiera de las orillas; tendrán esas 
garantías y esa participación, de manera que reiterar 
esos agradecimientos y decirles que si para mí ha sido 
un honor pertenecer y tratare de seguir perteneciendo 
a esta Comisión Cuarta, con honor de pertenecer a esta 
importante Comisión durante 26 años, Comisión que 
declaro instalada para el inicio de las sesiones a partir 
el 20 de julio del 17- 20 de julio del 18. Muchísimas 
gracias, señor Presidente. Aquí me quedare.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

Muy amable a usted y esperamos a pesar de que 
sabemos sus compromisos en la Presidencia del Senado, 
tenga también la oportunidad de acompañarnos y como 
siempre de ilustrarnos con sus luces en los debates que 
se vayan a realizar en esta legislatura; antes de continuar 
con el Orden del Día de manera muy breve a pesar de 
que ya había tenido la oportunidad cuando se cerró la 
legislatura el día 20 de junio de expresar desde lo más 
interno de mi corazón a cada uno de ustedes mi gratitud, 

como Presidente de esta Comisión sino también por la 
colaboración que se tuvo con la misma, los debates la 
participación, la asistencia y en general todo el apoyo 
que ustedes le brindaron a esta Comisión, fueron 
soportes fundamentales para que hoy por lo menos 
podamos presentar una legislatura donde se dieron no 
solamente debates de control político muy importantes 
sino que se tramitaron en conjuntas, proyectos de una 
trascendencia nacional bastante valiosa, el caso de la 
Adición Presupuestal, tema del presupuesto, el tema 

del presupuesto de regalías, todo esto creo, fueron 
asuntos de vital importancia que hoy lo que hacen es 
traducirse en recursos y en proyectos de bienestar para 
cada uno de los colombianos de los sectores mucho 
más vulnerables; de manea que quiero agradecerles 
eso, pedirles disculpas por supuesto, uno no está exento 
a veces de algunos errores que involuntariamente 
pueda cometer y de si alguna circunstancia pude a 
ver molestado alguno de ustedes pues les pido por 
me disculpen porque se hizo de manera involuntaria, 
a mi compañera de Comisión de Mesa Directiva, la 
doctora Myriam Paredes conjuntamente con nuestro 
Secretario Alfredo Rocha, con todo el equipo de 
empleados, a ellos también mil gracias, porque nos 
colaboraron, porque fueron muy leales en esta tarea 
y porque la Comisión siga mostrando el liderazgo y la 
importancia que tiene dentro del trasegar de cada una 
de las legislaturas dentro del Senado de la República 
a quienes llegan fruto de los acuerdos políticos que se 
habían establecido al inicio de la legislatura desearle 
la mejor de las suertes y como siempre también estar 
muy atento a la colaboración que le podamos prestar, 
de nuevo entonces mil gracias, a cada uno de ustedes y 
mis agradecimientos de siempre.

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Segundo punto del Orden del Día, señor Presidente, 

elección de la Mesa Directiva de la Comisión Cuarta 
Constitucional Permanente para el periodo legislativo 
2017-2018, puede abrir las postulaciones, señor 
Presidente.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

Vamos entonces a abrir las postulaciones al cargo 
de Presidente de la Comisión Cuarta, vamos a asumir 
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primero la Presidencia, para postular Presidente, me 
han solicitado en primer término el uso de la palabra, 
la doctora Myriam Paredes, posteriormente el Senador 
Juan Carlos Restrepo, el Senador Miguel Amín y el 
Senador Álvaro Ashton, también lo hace de la misma 
manera el Senador Julio Guerra, en ese orden entonces 
doy el uso de la palabra. Senadora Myriam Paredes, 
usted tiene el uso de la palabra para postular a la 
Presidencia de la Comisión.

Honorable Senadora doctora Myriam Paredes 
Aguirre:

Gracias Presidente, igualmente como lo hiciera 

que depositaron en la Mesa Directiva que hoy culmina 

se pudo hacer una tarea al lado del señor Presidente 
Luis Fernando Duque, Luis Fernando muchas gracias 
a usted, igualmente al señor Secretario y al personal 
de la Comisión, si bien es cierto hubiésemos querido 
que fuera una participación más activa en razón 
a veces de los reclamos, frente a los debates que se 
pudieran hacer desde la Comisión, creo que la tarea 
que se cumplió fue una tarea positiva, máxime por la 
importancia de los proyectos que se discutieron, no 
únicamente al interior de la Comisión sino también de 
las Comisiones Conjuntas que permitió la aprobación 
del Presupuesto Nacional, la aprobación del Plan de 
Desarrollo y proyectos que son importantes en la 
vida nacional. Muchas gracias, a todos y quiero señor 
Presidente, postular para la Presidencia de la Comisión 
en cumplimiento de los acuerdos que se realizaron 
hace 3 años al doctor Samy Merheg Marún, yo creo 
que postular a Samy, para mí es un honor inmenso, 
su amistad de muchos años su ejercicio serio de la 
política, la manera como desde la empresa privada ha 
generado oportunidades y posibilidades a cientos de 
colombianos y especialmente Samy lo digo de muchos 
nariñenses hacen de usted un hombre respetable, un 
hombre que se ha caracterizado por su decencia, por 
su carisma, por el aporte que le ha dado al partido 
conservador colombiano desde el escenario del 
ejercicio de la política y obviamente desde el escenario 
del Congreso de la República.

Siete 
para que tanto sus electores como quienes somos sus 
colegas y somos sus amigos hagamos un reconocimiento 
de lo que ha sido su vida y su trayectoria, gracias por 
todo el acompañamiento que ha hecho al Partido 
Conservador Colombiano, gracias por los aportes que 
le ha dado no solo al partido sino al país a través de sus 
iniciativas a través de las diferentes discusiones que se 
han generado al interior de la Comisión y al interior de 
las plenarias y por su puesto sabemos que en sus manos 
esta Comisión va a estar excelentemente representada, 
cuente con todo nuestro compromiso de colaborar y 
de contribuir en un año que no va hacer fácil, un año 
político, la última legislatura y por su puesto nuestro 
compromiso tiene que ser de hacer el acompañamiento 
permanente a su ejecutoria, a su obra y a su deseo de 
trabajar por el país.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

El Senador Juan Carlos Restrepo por favor.

Honorable Senador doctor Juan Carlos Restrepo 
Escobar:

Gracias, señor Presidente, quiero primero que todo 
aprovechar la oportunidad para felicitar aquí en el recinto 
de la Comisión Cuarta al doctor Efraín José Cepeda, 
nuevo Presidente del Congreso de Colombia, hace 
muchos años la Comisión Cuarta no tenía Presidente del 
Congreso, doctor Efraín, he estado haciendo memoria 
de los últimos 25 años y creo que después de 25 años 
esta Comisión vuelve a tener Presidente del Congreso, 
lo cual nos enaltece, le deseamos los mayores éxitos, 

manejar un periodo legislativo que sin duda va a tener 
unos retos muy importantes, así que de parte mía y 
sé que la de todos los miembros de esta Comisión los 
mayores éxitos, igualmente de corazón en nombre de 
la amistad que sentimos por él una felicitación a Luis 
Fernando Duque García que termina hoy su periodo 
como Presidente de esta Comisión, ya habíamos tenido 
la oportunidad que él en algún periodo hace unos años 
fuera Vicepresidente de esta Comisión y para efectos 
prácticos, prácticamente ejerció la Presidencia, pero 
digamos una Presidencia en titularidad de la Comisión 
Cuarta no la había tenido, Luis Fernando Duque, 
queremos felicitarlo lo hizo muy bien, nos permitió 
sostener una interlocución con el Gobierno que me 
parece que fue de mucha altura y que contribuyó al 
debate político en estos temas presupuestales, así como 
a Myriam felicitarla también, agradecerle a Myriam 
todo su esfuerzo y todo su acompañamiento en la Mesa 
Directiva como Vicepresidenta durante este periodo 
que ha concluido 2016-2017 y hacer la postulación 
de un amigo de muchos años a Juan Samy Merheg 
Marún, para que ocupe la dignidad como Presidente 
de esta Comisión, nos une con Samy desde el primer 
momento que llegó a este Congreso una gran amistad 
así como la tuvimos también con su hermano, hace 
muchos años cuando ocupó su curul como Senador de 
Colombia y tuvimos la oportunidad también de que 
estuviera en la Mesa Directiva de esta Comisión, Samy 
es administrador de Empresas de la Universidad de la 
Florida en los Estados Unidos, es un hombre que tiene 
la formación que se requiere para liderar esta Comisión 
en este momento, que como lo señalara Efraín Cepeda 
va hacer un momento complejo, el Gobierno nacional 
sabe que hay bombillos rojos que alumbran por todas 

y que hay que tomar decisiones que pueden resultar 
hasta dolorosas, pero yo creo que en eso el Congreso 
de la República tiene que ser coherente, corresponderá 
a usted doctor Samy dirigir esta Comisión en esta hora, 
usted y tiene además una visión muy importante del 
sector privado, toda vez que usted llega a la política 
casi que accidentalmente usted es un empresario del 
sector de la comunicaciones, del sector de la energía, 
del abastecimiento de alimentos, usted conoce bastante 
bien este país, usted es risaraldense, pereirano, conoce el 
corazón de Colombia, una región pujante, una región que 
le ha brindado muchas cosas a este país desde el sector 
cafetero, hoy que le hace un gran aporte, además desde 
el sector turístico, usted tiene todas las condiciones lleva 
dos periodos en este Senado de la República y por lo 
menos desde Cambio Radical al Senador Arturo Char, y 
a quien habla nos honra mucho poderlo acompañar con 
nuestro voto esta mañana para que sea nuevo Presidente 
de esta Comisión. Muchas gracias, Presidente.
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Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

A usted Senador, El Senador Miguel Amín.
Honorable Senador doctor Miguel Amín:
Sí, muy buenos días, señor Presidente, un cordial 

saludo al Presidente del Senado Efraín Cepeda, por su 
presencia y me sumo a las palabras de elogio a la Mesa 
saliente que ya lo hice en la ocasión de la despedida 
de la Comisión, el trabajo de Luis Fernando Duque, 
de la doctora Myriam Paredes, me parecieron una 
Mesa muy importante desde el año pasado hasta la 
fecha de hoy y el manejo que se hizo fue un manejo de 
participación de debates, donde se aprobaron proyectos 
muy importantes para esta Comisión y para el país, 
nos sumamos a las postulación también de nuestro 
compañero Samy Merheg Marún, ya de antecedentes 
de un empresario de una vida pública igual que su 
hermano, conocedor del tema económico, creemos 
que puede hacer una excelente labor como lo han 
hecho todos los que han pasado por la Presidencia de 
esta Comisión y a nombre del partido de la U, te vamos 
a acompañar Samy cumpliendo los compromisos que 
venimos haciendo hace tres años para acá y te damos 
nuestras mejores de las suertes en este nuevo periodo. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

A usted Senador, el Senador Julio Miguel y 
posteriormente para cerrar el Senador Álvaro Ashton.

Honorable Senador, doctor Julio Miguel Guerra 
Sotto:

Muchas gracias, señor Presidente, primero déjeme 
felicitarlo a usted a la Mesa Directiva saliente, a la 
doctora Myriam Paredes y a su señoría doctor Luis 
Fernando Duque por guiarnos en esta legislatura 
pasada, ayudarnos a tomar las mejores decisiones 
con el tema de Hacienda Pública y creo que pues 
tuvimos una excelente Mesa Directiva en todo este 
año que corrió, así que pues por otro lado también 
que orgullo tener también de Presidente del Senado y 
del Congreso a nuestro colega Efraín Cepeda, Fincho 
como lo llamamos cariñosamente no solamente por ser 
de la región Caribe, sino que, pues hemos compartido 
la problemática caribeña, empezando pues por el tema 
de Electricaribe y otros cantidad de problemáticas que 
tiene la Región Caribe, nos sentimos no solamente 
orgullosos, sino muy bien representados en esa 
Presidencia que le deseamos la mejor de las suertes y 
sé que así será con el favor de Dios. También quiero 
sumarme pues a la postulación de mi gran amigo 
doctor Samy Merheg, creo que pues ha sido un gran 
compañero de Comisión y un gran Conservador, 
conocedor de la Hacienda Pública y con temple, con 
liderazgo un Conservador de raca mandaca, como lo 
es también el Senador Cepeda, así que pues pensamos 
como partido que queremos postularlo a esta Comisión 
para que nos dirija y nos guíe en esta última legislatura 
de este cuatrienio, que pues como ya lo dije y lo 
dijeron otros colegas pues por supuesto tenemos que 
apretarnos los cinturones por los precios del petróleo 
y pues otras grandes decisiones que se vienen hacia 
el futuro, yo soy de los que quiero promover en esta 
legislatura que tenemos que depender cada vez menos 
del petróleo, por eso estoy proponiendo un proyecto de 
ley para que la gasolina vegetal a partir de los aceites 

residuales que va por Comisión Quinta, pues sea una 
realidad en el país y por supuesto tratar de que el 
turismo, incentivar más el turismo y otros sectores que 
le den dinámica a la economía del país, así que pues 
con estas palabras doctor Samy Merheg lo postulamos 
como partido a la Presidencia de la Comisión, en hora 
buena.

 Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

Senador Álvaro Aston:
Honorable Senador, doctor Álvaro Ashton 

Giraldo:
Gracias, Presidente, sea primero unirme a 

sentimiento colectivo de los miembros de la Comisión 
Cuarta de llenarnos de profunda satisfacción que 
después de muchos años llegue un miembro de esta 
Célula Legislativa a la Presidencia del Senado en 
cabeza suya, doctor Efraín Cepeda, cuyas condiciones 
y calidades todos reconocemos y le deseamos el mejor 
de los éxitos en el ejercicio de este periodo legislativo, 

Senado y por supuesto mejores condiciones y mejores 
posibilidades de comportamiento humano, van a 
permitir que el servicio de la Plenaria sea cada vez más 
importante en la consecución de los logros que el país 
necesita, también debo reconocer que la Presidencia 
del doctor Duque y la Vicepresidencia de la doctora 
Myriam Paredes, fue supremamente exitosa, fue 
una legislatura compleja con muchos compromisos 
institucionales de esta Comisión, de esa manera 

compromisario del partido liberal que no solamente 
esta Comisión sino todas las Comisiones y todas 
las Mesas Directivas se han ajustado a los acuerdos 
que se suscribieron en la discusión del inicio de la 
legislatura; de tal manera que me complace mucho 
doctor Samy Merheg que usted sea la opción que el 

legislatura como Presidente de la Comisión, merecido 
reconocimiento que le hace a su partido, usted es un 
hombre de méritos, de calidades humanas, excelsas de 
tal manera que le deseo el mejor de los éxitos, sé que 
lo va hacer bien como lo han hecho sus antecesores al 
mismo tiempo es un homenaje a su querido hermano 
que también brilló con luz propia en esta Comisión 
Legislativa. Gracias, Presidente.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García:

Gracias, Senador Ashton. Se hicieron las postu-
laciones y designamos como escrutadores al Senador 
Efraín Cepeda, Miguel Amín, Álvaro Ashton, Juan 
Carlos Restrepo y Alfredo Ramos. Señor Secretario, 
por favor sírvase llamar a lista, quienes están en la 
Comisión de escrutadores, aquí está la urna, para que 
por favor, si así lo desean pasen por la curul de cada 
uno.

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas: 
Honorables Senadores llamaremos a lista para 

votación de Presidente de la Comisión Cuarta:
Ashton Giraldo Álvaro
Álvarez Montenegro Javier
Amín Escaf Miguel
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Besaile Fayad Musa
Cepeda Sarabia Efraín José
Char Chaljub Arturo
Duque García Luis Fernando
Guerra Sotto Julio Miguel
Mejía Mejía Carlos Felipe
Merheg Marún Juan Samy
Paredes Aguirre Myriam
Ramos Maya Alfredo
Restrepo Escobar Juan Carlos
Tovar Rey Nohora Stella.
Señor Presidente, le informo que han contestado 

para votación 13 honorables Senadores, escrutadores 
por favor.

No se hizo presente para la votación el honorable 
Senador Musa Besaile Fayad.

Honorable Senador, doctor Alfredo Ramos 
Maya:

Señor Presidente, la Comisión Escrutadora dice 
que hay 13 votos todos ellos por el Senador Juan Samy 
Merheg Marún.

Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 
García: 

Presidente de la Comisión, Senador Samy Merheg, 
por favor sírvase, ¿En consideración la elección que 
acaba de presentarse para Presidente, lo aprueba la 
Comisión?

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente.
Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 

García:
Senador Samy para toma del juramento por favor.
¿Invocando la protección de Dios juráis ante esta 

corporación que representa al pueblo de Colombia 
Presidente 

Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Sí, juro.
Señor Presidente, doctor Luis Fernando Duque 

García:
Sí, así lo hiciere, Dios y la Patria y el Pueblo de 

Colombia lo premien, sino él y ellos os lo demanden. 

la Comisión Cuarta.
Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 

Marún:
Muy buenos días o buenas tardes a todos en nombre 

de mi familia, a nombre propio y especialmente a 
nombre de mi hermano Habib Merheg, mil gracias, 

Senadores y Senadoras de esta Comisión, mis amigos, 
hace 7 años llegue al Congreso y he aprendido de cada 
uno de ustedes, hemos trabajado en equipo y les prometo 
que así seguirá siendo, quiero también expresar mis 
sinceras felicitaciones a mi antecesor, Senador Luis 
Fernando Duque y a la Senadora Myriam Paredes por 

haber dirigido de manera ejemplar esta Comisión, por 

sacar adelante los diferentes proyectos con los que nos 
hemos comprometido, por el bien de los colombianos, 
a mi esposa Vicky, a mis hijas Valeria y Camila, a mi 
equipo de trabajo y a mi partido Conservador, mis 
más sinceros agradecimientos por el acompañamiento, 
comprensión y el apoyo que siempre me han brindado, 
a mi gran amigo el Senador Efraín Cepeda, Fincho, 
miembro muy destacado del Congreso del Partido 
Conservador, hijo de esta la Comisión Cuarta, su 
Comisión Presidente, gran líder, muy buen compañero 
y sobre todo con grandes calidades humanas, mi 
gratitud y felicitaciones, fue usted Presidente, el que 
me recibió en ese momento en el partido Conservador 
y me dio la oportunidad de poder hacer parte de esa 
colectividad y esa es una gratitud que siempre tendré 
de por vida.

Mi gratitud y felicitaciones y auguro muchos éxitos 

del Congreso de la República, al doctor Alfredo Rocha, 
nuestro amigo y Secretario General y al equipo de 
trabajo de la Comisión Cuarta decirles que como buen 

con toda seguridad y de antemano les pido paciencia 
frente a las muchas inquietudes que seguramente 
me ayudaran a resolver, a todos ustedes mis amigos 
Senadores y Senadoras les pido también ayuda y les 
expreso toda mi admiración en este ejercicio que 
siempre exige el mayor de los esfuerzos y compromiso 
permanente, aquí hay congresistas brillantes, hombres 
y mujeres preparados, prudentes y con altos sentido de 

la labor congresional, el trabajo de la Comisión en 
este segundo semestre va hacer arduo no solo por la 
aprobación del Presupuesto General de la Nación para 
la vigencia 2018, sino también por el control político 
que vamos hacer a todas las ejecuciones presupuestales 

y además por la falta de soluciones con nuestros 
campesinos y ciudadanos que demandan más atención 
del Estado.

economía toco fondo, el primer trimestre del 2017 
con el crecimiento, con un crecimiento de tan solo el 
1.1% del producto interno bruto y temas claves como 

como lo mencionaba ahora Julio Miguel el Senador, 
generan una gran expectativa de lo que va hacer el 
2018, aquí no puedo dejar de mencionar el problema 
latente que presenta hoy la salud en Colombia, yo creo 
que desde esta Comisión debemos convocar al Ministro 
de protección, al Superintendente de Salud y a todas 
las autoridades del sector para buscar soluciones a la 
grave crisis que atraviesan los hospitales públicos por 
las altas deudas de las EPS, el volumen de la deuda que 
tienen las EPS con las empresas sociales el Estado se ha 
venido incrementando cada año, para el 2016 la cartera 
total de los hospitales públicos llegó a 7.44 billones 
de pesos el 13% más que el de 2015, este panorama 
de la salud a nivel nacional no es muy diferente para 
mi departamento de Risaralda que hoy se encuentra en 
una total incertidumbre, por la posible crisis de salud 
a la que se vería expuesto si desde el orden nacional 

que atraviesa la república hospitalaria, desde el nivel 
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regional, la dirigencia y especialmente el Gobernador 
Salazar, han hecho grandes esfuerzos para trabajar de 
la mano del nivel central para que los hospitales de 

de las EPS con la red hospitalaria, una deuda que hoy 
asciende a los 165 mil millones de pesos, de los cuales 
70 mil, 70 mil hacen parte de la cartera de Cafesalud 
con los 14 hospitales del departamento, es imperante 
que las directivas de Cafesalud aclaren y asuman la 

hospitalaria de Risaralda y del país, de la cual no se 
tiene certeza si será o no asumida por Medimás a partir 
del próximo mes de agosto cuando entre a operar esta 
nueva EPS.

Frente a todos estos retos estaremos prestos apoyar 
al Gobierno en las iniciativas que ayuden a mejorar la 
tendencia en la economía y sus indicadores, sabemos 

capacidades propias de nuestro país y que eso nos 
exige a todos a redoblar esfuerzos para encontrar las 
soluciones posibles, los retos que el acuerdo de paz 
nos trae nos obliga a que nos esmeremos a distribuir 
de manera inteligente y certera los recursos del 
Presupuesto General de la nación, consultando a cada 
uno de los sectores de la economía y buscando siempre 
la transparencia y la celeridad en la ejecución hoy todos 
tenemos que estar motivados a trabajar por nuestro país, 
su futuro depende de cada una de nuestras voluntades, 
nuevamente mil gracias, de corazón se los digo por 

Señor Secretario, por favor sirva usted seguir con 
el Orden del Día.

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente, elección del Vicepresidente 

de la Comisión puede abrir postulaciones, señor 
Presidente.

Honorable Senador, doctor Tato Álvarez 
Montenegro:

Muchísimas gracias, Presidente, de verdad que me 
siento satisfecho de haber otorgado el voto para que 
usted ocupe dignidad tan importante en la Comisión 
Cuarta de Presupuesto, Comisión que debe llenarse 
de tal argumentación y a quien el orden constitucional 
nosotros proyectamos y tenemos el derecho y el deber 
de las soberanía del pueblo, pero esta Comisión tiene 
que tener ese mandato formas de equidad, solidaridad, 
justicia social, principios rectores para que este 
país marche, esa responsabilidad compartida con 
el señor Vicepresidente que hoy para mí es un gran 
honor de postular en nombre del Partido Liberal el 
nombre del doctor Álvaro Ashton, lleno de quilates, 
humano, sensible, que va a proyectar y acompañar 
a la Presidencia y a esta Comisión para que brille la 
ley más importante de cualquier país, es la Ley del 
Presupuesto, por eso me siento en esta Comisión 
debidamente satisfecho de contar con la amistad y 
con el realce de un miembro como el Senador Álvaro 
Ashton, vuelvo a reiterar sus quilates, su conocimiento 
académico, su reconocimiento democrático ya que por 
dos oportunidades fue Representante a la Cámara y tres 
oportunidades Senador, ocupando tanto en Presidencia 
de Cámara como en Presidencia de Senado, en esta 
Comisión que le otorgaron los compañeros y amigos, 
es deber de buscar que a través de esta directiva 
tengamos nosotros el resultado que el pueblo espera, 

por eso doctor Álvaro Ashton es mi postulación para 
que no busquemos jamás que el Gobierno nacional nos 

el derecho de la elaboración del presupuesto y no 
hay Gobierno nacional quien es el que proyecta el 
Presupuesto General de la Nación, nosotros tenemos 
ese deber constitucional. Muchísimas gracias.

Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Tiene el uso de la palabra el Senador Miguel Amín.
Honorable Senador, doctor Miguel Amín Escaf:
Gracias, Presidente de igual manera nuestro partido 

de la U nos sumamos a la postulación de nuestro 
amigo de Barranquilla Álvaro Ashton, persona de una 
trayectoria política en el Congreso de la República, por 
más de 20 años, contador, economista de la Universidad 
del Atlántico, Magister en la docencia, además de 
pertenecer por muchos a esta Comisión, también 
pertenece a la Comisión de Ordenamiento Territorial, 
sabemos de sus cualidades de su trayectoria y sabemos 
que harán un buen papel como Vicepresidente en la 
Comisión Cuarta del Senado y nos sentimos muy bien 
representados, Senador Ashton apoyándolo en esta 
postulación. Muchas gracias, señor Presidente.

Honorable Senadora, doctora Myriam Paredes 
Aguirre:

Igualmente, señor Presidente, para postular a la 
Vicepresidencia de la Comisión Cuarta al doctor 
Ashton, aquí los compañeros han hecho un recuento, 
de cuál ha sido su vida pública, Ashton es tal vez 
una de las personas que más conoce el Congreso, 
que más conoce la Comisión Cuarta y por supuesto, 
las competencias que tiene esta Comisión, el partido 
Conservador votará, doctor Ashton por usted para esta 
Vicepresidencia y por supuesto todos los éxitos al lado 
de quien hoy es nuestro Presidente el doctor Samy 
Merheg. Gracias, Presidente.

Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Por favor Myriam Paredes, Arturo, a la doctora 
Nohora Tovar, al Senador Tato Álvarez y a Carlos 
Felipe Mejía que nos acompañe en este propósito.

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Se llama a lista para votar Vicepresidente de la 

Comisión Cuarta:
Ashton Giraldo Álvaro
Álvarez Montenegro Javier
Amín Escaf Miguel
Besaile Fayad Musa
Cepeda Sarabia Efraín José
Char Chaljub Arturo
Duque García Luis Fernando
Guerra Sotto Julio Miguel
Mejía Mejía Carlos Felipe
Merheg Marún Juan Samy
Paredes Aguirre Myriam
Ramos Maya Alfredo
Restrepo Escobar Juan Carlos
Tovar Rey Nohora Stella.
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Señor Presidente, al llamar a lista para votación 
contestaron 13 honorables Senadores.

No se hizo presente para la votación el Honorable 
Senador Musa Besaile Fayad.

Honorable Senador, doctor Felipe Mejía Mejía:
13 votos por el Senador Álvaro Ashton.
¿Señor Presidente doctor Juan Samy Merheg 

Marún: Declara la Comisión, la elección del Senador 
Álvaro Ashton para la Vicepresidencia?

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Así lo quiere, señor Presidente.
Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 

Marún ¿Invocando la protección de Dios, juráis 
ante esta corporación que representa al pueblo de 

Presidente de la Comisión dentro de la Constitución 

Comisión Cuarta. Bien pueda, Presidente Cepeda.
Señor Presidente del Senado de la República, 

doctor Efraín Cepeda Sarabia:
Bueno, yo le pido a la nueva Mesa Directiva 

permiso para retirarme, por cuanto voy a instalar otras 
Comisiones, ya algunas se levantaron incluso, pero esta 
es mi Comisión y tenía que permanecer aquí, felicitar a 
la nueva Mesa Directiva, al Senador Samy Merheg, al 
Senador Álvaro Ashton de mi tierra, el primero de mi 
partido, ambos amigos entrañables estoy seguro que 
ellos van hacer una gestión importante como lo hizo 
la Mesa Directiva que termina hoy, el Senador Luis 
Fernando Duque, la Senadora Myriam Alicia Paredes, 
que pues dieron también garantías a todas las bancadas 
de manera, que permiso para retirarme y le deseo a la 
nueva Mesa Directiva como los marinos buen viento 
y buena mar. Destaco también el ambiente de la 
Comisión, 13 votos por cada uno, la unanimidad creo 
que esa es una hoja de ruta interesante en este proceso 
pues de reconciliación, esta Comisión ha votado por 
ambos y también voto por mí. Muchas gracias, a 
ustedes permiso para retirarme.

Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Secretario, por favor seguir. ¡Ha! perdón Senador 
Ashton bien pueda.

Honorable Senador, doctor Álvaro Ashton:
Gracias, Presidente, gracias a todos y cada uno de los 

miembros de la Comisión Cuarta por la distinción que 
hacen en cabeza de mi nombre, no seré inferior a ese 
compromiso, las circunstancias de la política generan 
este tipo de situaciones a veces uno desea permitir 
espacios, pero los acuerdos fundamentales de los partidos 
de unidad nacional no lo determinan, sin embargo, vamos 
hacer coherentes y consecuentes con todos y cada uno 
de los colegas de la Comisión, le agradezco a todos 

Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Secretario, el siguiente punto del Orden del Día.
Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente, lo que propongan los 

honorables Senadores, hay una proposición radicada 
en Secretaría, señor Presidente.

Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Póngala a consideración.
Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Sí, señor Presidente dice de la siguiente manera, Con la 

inquietud por la forma como se están ejecutando algunos 
de los proyectos de vivienda de interés prioritarios sobre 
la generalidad de la política pública que implementa estos 
proyectos con recursos del Presupuesto Nacional, del 
Presupuesto del sistema de regalías, me permito proponer 
a la Comisión Cuarta del Senado de la República, realizar 
un debate que aborde esta temática considerando de 
manera particular y como ejemplo la resolución del 
Ministerio de Vivienda, Fonvivienda número 0614 del 23 
de mayo de este año, por medio de la cual se declara el 
incumplimiento del proyecto de vivienda San Daniel, en 
el Municipio de Apía, en Risaralda, lo cual afecta a 81 

una comunidad que ve como se sanciona a su municipio 

Mesa Directiva de la Comisión Cuarta. Citar o invitar 
según corresponda al Ministro de Vivienda, Director de 
Fonvivienda, Director de Planeación Nacional, Director 
de Findeter, Director de Fonade, Alcalde de Apía, 
Procurador General de la Nación, Contralor General de 

Proyecto de Vivienda San Daniel de Apía, adjunto los 
cuestionarios correspondientes. Firma el Senador de la 
República, Carlos Felipe Mejía Mejía, señor Presidente, 
están anexos los cuestionarios de esta proposición.

Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Considerando la proposición que acaba de leerse 
se abre la discusión, ¿Anuncio que va a cerrarse, ¿lo 
aprueba la Comisión?

Señor Secretario, doctor Alfredo Rocha Rojas:
Lo aprueba, señor Presidente, no hay más 

proposiciones en Secretaria.
Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 

Marún:
Muy bien, siendo esa esperamos que esta tarde se 

le anuncia a los Senadores y Senadoras para cuando 
se convoca la Comisión; será seguramente para el 
próximo martes, se levanta la sesión para poder 
almorzar, una palabrita bien pueda.

Honorable Senadora, doctora Nohora Stella 
Tovar Rey: 

Gracias, señor Presidente, felicitarlo por ese nuevo 
nombramiento, lo mismo al Senador Ashton, mis más 
sinceras felicitaciones y desearles éxitos, la invitación 
es a trabajar de la mano siempre propendiendo por las 
personas más necesitadas de nuestro país, he tenido 
la oportunidad de estar en permanente contacto con 
la comunidad, tengo preocupaciones muy enormes 
en departamentos fronterizos con Venezuela, las 
necesidades son de verdad.

No nos alcanzamos a imaginar, para toda la comu-
nidad de estar regiones como son Vichada, Arauca, 
toda las regiones fronterizas el índice de pobreza es 
altísimo, yo creo que nosotros tenemos que velar 
porque el presupuesto en esta regiones realmente 
llegue como es y poderles incrementar un poco más 
para poder mitigar todas estas necesidades básicas 
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insatisfechas, es preocupante, quiero decirles también 
que ya que la anterior Mesa Directiva no me cumplió 
llevar el debate a Casanare, ojalá esta Mesa Directiva 
me cumpla, porque les quiero contar que esta inversión 
de más de 68 mil millones de pesos, hoy se la está 
llevando el río Cravo sur y lo he advertido más de un 
año, nosotros no podemos ser indiferentes ante esto, 
el río Cravo Sur arrasó con las obras de protección 
ya que controla la fuerza del río y evitan que dañe 
la captación lateral, la línea de adopción y la planta 
de tratamiento, entonces preocupa que una inversión 
tan enorme, una obra tan importante para Yopal, que 
una región que le ha aportado tanto a este país, hoy 
negligencia los responsables y pues me siento culpable 
también porque nosotros no podemos ser indiferentes 
ante estos, los invito a que ojalá pongamos una fecha y 
podamos hacer el debate de control político a los que 
están haciendo esta importante obra. Muchas gracias.

Honorable Senador, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Claro que, sí Senadora Tovar es un compromiso 
de esta Mesa Directiva y de todos los Senadores de 
trasladar la Comisión para poder desde allá, conocer 
digamos de viva voz, las angustias de la población por 
la que tanto usted ha luchado en esta Comisión y nos 
comprometemos a hacer este debate a fondo en esta 
Comisión para darle la oportunidad a esa bella región 
del país para que logre digamos las inversiones que se 
requiere. Senador Mejía.

Honorable Senador, doctor Felipe Mejía Mejía:
Gracias, señor Presidente, yo empiezo por saludar a 

todos los compañeros en esta nueva y última legislatura 
a ustedes señor Presidente, señor Vicepresidente 
felicitarlos por la designación y esperar que tengamos 

Cuarta, bajo la conducción de ustedes, nosotros desde 
el Centro Democrático, único partido de oposición 
a este Gobierno, pues lo único que esperamos es 
garantías para poder participar activamente en esta 
Comisión y yo estoy seguro señor Presidente que 
esas garantías las vamos a tener bajo su conducción, 
señor Presidente yo acabo de aprobar la Comisión 
una citación a debate de control político sobre este 
tema de vivienda y quisiera ampliar un poco de que 
se trata esto, son 81 familias de escasos recursos del 
municipio de Apía, en el departamento de Risaralda, 
su departamento Presidente, que desde el año 2006 
están esperando tener vivienda de interés social, 
sabe ¿qué está ocurriendo hoy? Esas viviendas no se 
han entregado a la comunidad, están en obra negra, 
se están deteriorando de manera impresionante, he 
visitado esta comunidad unas tres veces en los últimos 
6 meses, inclusive asistí a un cabildo abierto que se citó 
para tratar de solucionar esta problemática, pero señor 
Presidente, el Procurador General de la Nación, yo 
angustiado, la vez que nos visitó aquí en la Comisión 
le dije hombre usted como hace para ayudarnos a ver, 
porque aquí lo más importante es que estas familias 

es lo que uno esperaría como congresista y que al 

que se puede hacer en la Comisión, el Procurador ha 
nombrado una delegada para que se ponga al frente 
de este tema, que es de digamos, que seguramente la 
problemática de muchísimas comunidades en el país y 

por eso tan importante que hagamos este debate en la 
Comisión Cuarta. 

Lo último que ocurrió con esto señor Presidente, 
es que el pasado mes de mayo, el 23 de mayo de 
este año, la Fonvivienda declara el incumplimiento 
del proyecto y con las consabidas consecuencias que 
tendrá esto para el municipio de Apía, en la medida 
en que se da, digamos que con lo que está ocurriendo 
queda el municipio inhabilitado para acceder a regalías 
y para poder sacar muchos otros proyectos, aquí hay 
un ejemplo de lo que está sucediendo en muchas 
comunidades del país y por eso tan importante que 
podamos hacer este debate de control político con las 
autoridades nacionales y lógicamente con el alcalde de 
Apía, aunque a él no le correspondió exactamente el 
ejercicio de construcción de esta urbanización, pero 
obviamente lo tenemos que invitar que podamos tener, 
ojalá en esta Comisión Cuarta, soluciones para que 

tener el sueño de tener vivienda, una anécdota en una 
de las varias veces que he ido a visitar este proyecto, 
me decía una de las señoras de una de las familias 

poder conseguir el sueño por el cual hemos luchado 
toda la vida, que es tener casa propia, allá se están 
deteriorando esas casas en el municipio de Apía y no ha 
habido poder humano señor Presidente que podamos 
solucionar ese problema, invitarlo muy especialmente 
a usted, que sé que tiene el mismo interés que me mueve 
a mí a citar este debate para que podamos encontrar 
aquí soluciones y que estas familias de Apía, puedan 
acceder a sus viviendas y el Estado pueda responderles 
cómo tiene que ser. Gracias, señor Presidente.

Señor Presidente, doctor Juan Samy Merheg 
Marún:

Claro que sí, Senador y obviamente me uno a esa 
petición, conozco muy bien el proyecto San Daniel, 
también he estado muchas veces allá, estuve acompañando 
mucho al anterior Alcalde en el propósito de sacarlo 
adelante y usted tiene toda la razón, ese es un tema que 
se le sale de las manos a la administración municipal y 
que debe darse solución desde el ente central desde el 
Gobierno nacional, cuente con que lo vamos a acompañar 
en ese propósito y le agradezco la preocupación, también 
por los departamentos de Risaralda, como siempre lo 
hemos hecho Senador Carlos Felipe, trabajando en 
equipo por el bien del Eje Cafetero. Muchas gracias.

Agotado el Orden del Día, se levanta la sesión y se 
convocará por la Secretaría a ustedes todos mil gracias.

Siendo las 12:27 p. m., se dio por terminada la 
sesión.
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